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1. COMPETENCIAS Y CRITERIOS
COMPETENCIAS CRITERIOS

e Interpretaciony
representacion.

e Formulacién y ejecucion.

e Argumentacion.

Identifico relaciones entre propiedades de las gréficas y
propiedades de las ecuaciones algebraicas.

Construyo expresiones algebraicas equivalentes a una
expresion algebraica dada.

Modelo situaciones de variacion con funciones polinémicas.
Identifico y utilizo diferentes maneras de definir y medir la
pendiente de una curva que representa en el plano
cartesiano situaciones de variacion.

Identifico la relacién entre los cambios en los parametros de
la representacion algebraica de una familia de funciones y
los cambios en las graficas que las representan.

Analizo en representaciones graficas cartesianas los
comportamientos de cambio de funciones especificas
pertenecientes a familias de funciones polindbmicas,
racionales, exponenciales y logaritmicas.

Conjeturo y verifico propiedades de congruencias vy
semejanzas entre fi guras bidimensionales y entre objetos
tridimensionales en la solucién de problemas.

Reconozco vy contrasto propiedades y relaciones
geométricas utilizadas en demostracion de teoremas
bésicos (Pitagoras y Tales).

Aplico y justifico criterios de congruencias y semejanza
entre triAngulos en la resolucibn y formulacion de
problemas. ¢ Uso representaciones geométricas para
resolver y formular problemas en las mateméticas y en
otras disciplinas.

Reconozco como diferentes maneras de presentacion de
informacion pueden originar distintas interpretaciones.
Selecciono y uso algunos métodos estadisticos adecuados
al tipo de problema, de informacién y al nivel de la escala
en la que esta se representa (nominal, ordinal, de intervalo
o de razodn).

Comparo resultados de experimentos aleatorios con los
resultados previstos por un modelo matematico
probabilistico.

Resuelvo y formulo problemas seleccionando informacion
relevante en conjuntos de datos provenientes de fuentes
diversas. (prensa, revistas, television, experimentos,
consultas, entrevistas).

Reconozco tendencias que se presentan en conjuntos de
variables relacionadas.

Calculo probabilidad de eventos simples usando métodos
diversos (listados, diagramas de arbol, técnicas de conteo).
Uso conceptos basicos de probabilidad (espacio muestral,
evento, independencia, etc.).
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2. TITULO DE LA GUIA

FUNCIONES, TEOREMA DE THALES, SEMEJANZA DE TRIANGULOS Y PRINCIPIOS DE
CONTEO

3. SITUACION PROBLEMA

En el equipo de futbol 5 del curso de noveno, se ha realizado un listado en el que se escribe la
talla de cada jugador, con el fin de adquirir los uniformes para el equipo:

JUGADORES TALLA
Pedro, Carlos, Eduardo, Pablo S
José, Camilo, Andrés, Felipe, Sebastian M
Joaquin, Victor, Oscar L

Tabla 1

¢ Es posible que se tengan dos uniformes de diferentes tallas para un jugador?
Si se observa el listado nos damos cuenta que todos los jugadores tienen una talla asociada y
gue, ademas, no hay jugador que tenga asociada dos tallas, esto es que existe una asociacion
entre los conjuntos Jugadores y Tallas, en donde todos los jugadores tienen asociada una y solo
una talla para su uniforme. ¢Qué tipo de nombre recibe una relacion como la existente entre los
jugadores y la talla, mateméticamente hablando?

TN

4. MEDIACION DEL CONOCIMIENTO Y DEL PROBLEMA A B
4.1. FUNCIONES

a » b= f=(a)
Una funcion es una relacion entre dos conjuntos X e Y, en la X S fufi)

gue a todo elemento del conjunto X le corresponde un unico
elemento del conjunto Y.

Asi una funcion definida del conjunto X en el conjunto Y se
simboliza f: X = Y donde X es el conjunto de partida e Y es el
conjunto de llegada.

Se dird funcion si: a cada valor del conjunto
de partida A |le corresponde uno y solo un

valor en el conjunto de llegada B

Ademas, si los elementos a y b se relacionan mediante la Gréfica 1
funcién f, de modo que a € Xy b € Y, entonces, b es la imagen

de ay se escribe f(a) = b que se lee “f de a igual a b”

La expresion f(x) indica el valor de la funcion f asociado al nimero x.

Las funciones describen fenémenos cotidianos, econdémicos, psicologicos, cientificos... Tales
funciones se obtienen experimentalmente, mediante observacion.

FUNCIONES

Figura 1

-~ -

&) 012/1047 = a0l

| |



https://www.youtube.com/watch?v=Ll7xfe3HoZE
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Ver el siguiente video sobre funciones https://www.youtube.com/watch?v=LI7xfe3HoZE
4.1.1. LOS ELEMENTOS DE UNA FUNCION SON:

DOMINIO: Es el conjunto de partida de la funcion, se escribe Dom f

CODOMINIO: Es el conjunto de llegada de la funcién, se escribe Cod f

RANGO: Es el conjunto formado por los elementos del codominio que son imagen de los elementos
del dominio, se escribe Ran f. En algunas ocasiones el codominio coincide con el rango.

> » o) oco7/134

Figura 2

Ver el siguiente video sobre elementos de una funcién. https://www.youtube.com/watch?v=797t1-
jZcsc

4.1.2. VARIABLES DEPENDIENTES E INDEPENDIENTES.

Cuando se establece una funcion entre dos
magnitudes, se puede observar que una de ellas
depende de los valores que le asignen a la otra. Asi,
en una funcion existen dos tipos de variables: La
Variable dependiente y la variable independiente. Por
ejemplo, en la funcion C(x)=17.000x, donde C(x) es el
costo de produccion de x articulos, se tiene que x es la
variable independiente y C(x) la variable dependiente,
ya que el costo depende de la cantidad de articulos
que se produzcan. Ver el siguiente video sobre
variable dependiente e independiente
Figura 3 https://www.youtube.com/watch?v=d2XtwzaPvUg

4.1.3. REPRESENTACION DE FUNCIONES

Las funciones se pueden representar mediante: : :
diagrama sagital F UN CIOMES
tabla de valores

expresion algebraica
graficamente, en el plano cartesiano.

el triple. Expresion algebraica: f(x) = 3x;x €N

Ejemplo: funcion que asigna a cada namero natural Rgmzszmcm

P » ) oaz/12a5 .= - 3 [ =

Ver el siguiente video sobre representacion de

Figura 4
funciones. https://www.youtube.com/watch?v=A70rJ8llleE



https://www.youtube.com/watch?v=Ll7xfe3HoZE
https://www.youtube.com/watch?v=797t1-jZcsc
https://www.youtube.com/watch?v=797t1-jZcsc
https://www.youtube.com/watch?v=d2XtwzaPvUg
https://www.youtube.com/watch?v=A7OrJ8IlIeE
https://www.youtube.com/watch?v=797t1-jZcsc
https://www.youtube.com/watch?v=d2XtwzaPvUg
https://www.youtube.com/watch?v=A7OrJ8IlIeE
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Diagrama sagital Tabla de valores Grafica
Vi
X y=E ]
1(3,9)
0 0 al
1 3
61 +(2;6}
2 6 o
3 g +(1,3)
2__
[D’DJ I I I o
1 2 3 4 X
Tabla 2

Para representar una funcién en un gréfico, los valores de la variable independiente ( x) se
representan sobre el eje horizontal o de las abscisas, y los valores de la variable dependiente (y)
se representan sobre el eje vertical o de las ordenadas.

Para representar graficamente una funcion:

1.° Se identifica la variable independiente y la variable dependiente.

2.° Se hace una tabla de valores.

3.2 Se dividen los ejes de coordenadas en partes iguales que sean acordes con los resultados de la
tabla.

4.° Se representan los pares de valores y se obtiene un conjunto de puntos aislados.

5.2 Si tiene sentido se unen los puntos, obteniéndose una linea que constituye la grafica de la
funcion.

4.1.4. FUNCIONES DE VARIABLE REAL

Es aquella cuyo dominio y rango son el conjunto de los niumeros reales o subconjuntos de niameros
reales.

En estas funciones, no es posible indicar todas las parejas ordenadas que constituyen una funcion
real, por tanto, se utiliza la formula y = f(x) para referirse a estas funciones.

La grafica de una funcion real f es el conjunto de puntos (x,y) del plano cartesiano cuyas
coordenadas satisfacen la ecuacién. Como no es posible representar todos los puntos en la grafica
de una funcion, entonces, solo se ubican algunos de ellos y se unen mediante un trazo, teniendo en
cuenta los valores para los cuales la funcién esta definida, es decir, que pertenezcan al dominio de
la funcién. De esta manera se obtiene el bosquejo de la gréfica de una funcién real.

Para determinar el dominio y el rango de una funcion real es necesario efectuar una inspeccion
particular que analice su comportamiento, para lo cual se recomienda: para el dominio, que esté
despejada la variable dependiente y para el rango que lo esté la variable independiente
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4.1.5. METODO GRAFICO PARA IDENTIFICAR FUNCIONES

CRITERIO DE LA RECTA VERTICAL Este método se denomina prueba de la recta
i i i S S vertical, consiste en trazar lineas rectas verticales
4| { /T y verificar que cualquiera de ellas corte la gréafica
0 SR U 7 ‘ de la funcion en maximo un solo punto. En caso
//{ ' contrario, no corresponderia a una funcion.

\ 1|/ Ver el siguiente video sobre método gréafico para
) identificar funciones.

https://www.youtube.com/watch?v=hwlxFechhHM

Figura 5

EJEMPLO: La siguiente gréfica, ¢ corresponde a una funcién?

El grafico no corresponde a una funcién ya que al trazar la linea recta
vertical por x=3, hay elementos del dominio que tienen mas de una
imagen, es decir, la recta toca mas de un punto de la gréafica. Por
ejemplo: f(3)=2yf(3)=4

Gréfica 2

4.1.6. ACTIVIDAD PERSONAL 1

1. Determina cuales de las siguientes relaciones son funciones

i & & i B p ok Q
A /’7‘\‘ B M // "\‘ _~ '/“\\ B =i l/A\ / \
m-::_,::.» [ 4 / a\—A 4 m ,,‘,/ m%\ // - \‘-, ;— /”Jy__»__,;)
\3 - ¥i6 O /—Coy Il - e\ )
= N N A | p”"': : f 4 6
\_\_// & //
Gréfica 3

2. Determina el dominio, codominio y rango de cada funcién

A o B gA —» B
,/.‘ ! o ' = '

/ \'\ // / \“- y 12 \\
[ -5 [ 2 \ [ Anal |
; \| [ l‘ 2 i ]3 l.
' ' . ' ‘ 1 o

o—1—1=3 Paryd_ [ ™14 |
l A
l L~ | J .. ‘ I i: 15 |
L S 3 R & o \ Joan -#- \ J
\ / \\ \ \\ ]6 /
\ / - R sl .

Gréfica 4
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3. Determina las siguientes imagenes a partir Fi
de la gréfica de f(x) 'aj.__
£(0) LN
f(-1) [ -
f(_z) I|I
) ~=5 = | TR
(1) 2 :fl__l AN
f3) / .
- =
=
L
Grafica 5
4. Indica el dominio y el rango de la funcién representada
yjk
“ 7
2 /
g
-4 -2 /2 4 6 8 X
Gréfica 6
5. ldentifica el dominio y el rango de cada funcién representada
y y Y‘l y
.l' 5\
yadl . >~
X /X X \ X
IIll |||
| |
Grafica 7
6. Halla la expresion algebraica que representa cada una de las siguientes funciones. Luego,
realiza la tabla de valores y la grafica
a. Un vehiculo transita manteniendo una velocidad constante y recorre 60 km en una hora, 120
km en dos horas y 180 km en tres horas.
b. El precio de venta de un articulo es el doble del precio de compra mas $500.
c. Enunatienda de cambios, el dolar para la venta cuesta $3.200.
7. Indica cudles son las variables dependiente e independiente segun la grafica. Luego, escribe

una situacion que se represente con ella y su correspondiente expresion algebraica.

Yt (Cantidad |
307 deldpices 1
15 — 1= =" i T c-antidad

4T | | | | | decajas
[123455?391011"

Grafica 8
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8. La siguiente tabla relaciona la presion que ejerce el agua en el mar segun la profundidad.

Profundidad (m) 1 Pl 3 10
Presion

- 0096 0,192 0,288
(atmdsferas)

0,95
Tabla 3

Determina cuales son las variables dependiente e independiente
Realiza una grafica de la funcién

Escribe la expresion algebraica que relaciona ambas magnitudes
Halla la presién que corresponde a una profundidad de 15 metros

aoow

9. Un vendedor de electrodomésticos tiene un salario basico de $580.000 y una comision de
$20.000 por cada electrodoméstico que venda

a. Escribe cual es la variable dependiente y cual es la variable independiente.

b. Completa la siguiente tabla

c. Halle una expresion algebraica para calcular el salario del vendedor en funcion del numero de
electrodomésticos que venda

Nimero de Sl & %

electrodomésticos l . ‘ : l .

Silio o B

Tabla 4
10.Realiza las tablas de valores y representa en el plano cartesiano las siguientes funciones.

a. y=2x-5
b. f(x) = 2x?
c. glx)= —%x +3
d h(x)=vx-—-1

11.El movimiento de una particula se describe por medio de la siguiente tabla de valores:

Tiempo 0 ] 2| 3| 4 5 }
segundos |
Distancia = , | G 8 | 10 | 12 ‘

cm

Tabla 5

Realiza la grafica que describe el movimiento de la particula.

Encuentra la formula que describe el movimiento de la particula.

¢A qué distancia estara la particula después de 10 segundos?

¢cuanto tiempo transcurrié si la particula se encuentra a 18 cm del punto inicial?

aoow

12. Determina mediante la prueba de la recta vertical, cuales graficos son funciones y cuales no

¥ » 3 \ b |
. : 2 S, — — " | | I'. S ) Y
— il :' > | [

Grafica 9
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4.1.7. FUNCION LINEAL Y AFIN

Una funcion lineal es una funcion de la forma f(x) =
mx, donde m es un namero real.

.-yfa W e

oM ot s th

Una funcién afin es una funcion de la forma f(x) =

mx + b, donde m y b son nimeros reales diferentes de ——, 3 fop =

1 [ -2 41 1 2 X
Cero. gt = -2x + 1 4
EJEMPLO: f(x) = 2x es una funcion lineal y g(x) = —2x + 1 es una funcién Grafica 10
afin. Graficamente la lineal pasa por el origen, mientras Gréfica 11

la afin por b en el eje y

EJEMPLO: Juan es un taxista que cobra $280 por bajada de bandera y $ 60 por cada tramo de 200
metros recorridos. Si llamamos x al nimero de tramos recorridos, la funciéon que permite determinar
el costo de un viaje en el taxi de Juan es:

[ &) = 60x + 280 ]

Variables involucradas: cantidad de dinero a pagar por viaje, cantidad de tramos recorridos

Tabla de valores Grafica de la funcian
f’; (tramos) fix) & ™ ;k
- D
. vy '
Tabla 6 Grafica 12

FUNCION LINEAL

Y

ly=2x+1|

Prof. Abel Esteban Ortega Luna

http://matematicaabelortega.blogspot.com/

Figura 6

Ver el siguiente video sobre funciones lineales. https://www.youtube.com/watch?v=K-C6I6tH95Q

4.1.8 ACTIVIDAD PERSONAL 2

1. Clasifica las siguientes funciones en lineales o afines



https://www.youtube.com/watch?v=K-C6l6tH95Q
https://www.youtube.com/watch?v=K-C6l6tH95Q
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flx) = 03« .glx) = 105x
gl =1—x hix) = 45 + 2«
hi¥) = +2x fix) = 17.000x
flx) = 10 — 10x “gly) = 0,01 = 0,1x

2. Propdn una posible expresién algebraica que se relacione con cada grafica. Luego, clasificala
en lineal o afin. Justifica tu respuesta.

¥ L

/

Grafica 13

]

X

3. Traza la grafica correspondiente a cada tabla de valores. Luego, determina si la funcién es

lineal o afin.
X ¥ .' X ¥ .
12 U
3 4 1 4
a o) 2 5
M | A M Ll o
Tabla7

4. Traza la grafica de cada funcion, determina el dominio y el rango de cada una

a. f(x)= —x
b. f(x) = 4x
c. fx)=—x—-1

d f(x) = 4x+3

5. Por el alquiler de un automévil se pagan 600 ddlares mensuales mas 30 dolares adicionales
por cada dia que transcurre después del plazo de entrega.

a. Escribe la expresion algebraica que relaciona la cantidad de dias adicionales, con el
costo total de alquiler del automovil en un mes.

b. Realiza una tabla de valores en la que incluyas el costo correspondiente al alquiler de
un mes mas 1, 2, 3, 4, 5y 6 dias adicionales.

c. Realiza la grafica de la funcion.

d. Responde ¢Cuanto debe pagar un cliente por el alquiler de un automovil durante un
mes y 15 dias adicionales?

e. Si un cliente pagd en total 960 dolares ¢ Cuantos dias adicionales tuvo el cliente el
automovil?

6. Cuando una persona hace deporte debe saber si se ha ejercitado demasiado o le hace falta
ejercicio, para ello la persona debe tomar el pulso y determinar su frecuencia cardiaca. Segun
la edad de cada persona, hay una determinada cantidad de latidos del corazén que es el
ideal. Para calcular la cantidad de latidos por persona segun la edad, se utiliza la formula:

7
L =——a+2
(a) 1Oa 08

Donde a es la edad de la persona.

a. Determina si esta funcion es lineal o afin
b. Elabora la tabla de valores

c. Grafica la funcion
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7. Un movil parte de un punto y se mueve con velocidad constante. La relacion entre el tiempo y
la distancia recorrida se representa en la siguiente grafica

Distancia (metros)

)
50-
40+

¢A qué distancia se encontraba el movil en
t=07?

a. ¢Cual es la velocidad del movil?
- (Ten en cuenta que la velocidad v esta dada

d . .
por v=-, donde d es la distanciay t es el
tiempo)
b. ¢Cudl es la expresion algebraica
que representa la funcion mostrada en la

4.2. LA RECTA

La grafica de una funcion lineal o afin es una linea recta. En una linea recta se puede determinar su
grado de inclinacion y su ecuacion.

4.2.1. LA PENDIENTE DE UNA RECTA

variacign inclinacion de la recta.

A
N Pyx,y,)
Yo = ¥4
P]_[X1'y1) vertical
Xy =Xy
Variaciéon
horizontal
+ + + + + 55
Gréfica 15

EJEMPLO: Calcular la pendiente de una recta que pasa por los puntos

(—1,2) y (2,3) se tiene que: =2/=1/0] |1 [2]3]=*
Y=y 3-2 1 -1
x,—x; 2—-(-1) 3 | 1]

- gréfica?
B 4 D 6 c. ¢En qué momento el movil
“mPO(wgundM) estard a 80 metros del punto 0?

Gréfica 14

Es la razén entre la variacion vertical y la variacion horizontal entre
cualquier par de puntos de la recta. La pendiente determina el grado de

Si P1 es un punto de coordenadas (xi y1) ¥ P2 es un punto de
coordenadas (X2, y»), se define la pendiente de una recta como:

— Yy
m = Y2—Y1 = @3 =»
Xo—X ¥ 1| vaed
e (12 g7} e

Grafica 16
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Figura 7

Ver el siguiente video sobre ecuacion de larecta https://www.youtube.com/watch?v=ULXjPNTIAZ8
4.2.1.1. CLASIFICACION DE LAS RECTAS SEGUN SU PENDIENTE

Creciente Decreciente Horizontal Vertical
Pendiente: m > 0 Pendiente: m << 0 Pendiente: m = 0 Pendiente: indefinida
y y y ¥ )
7 b =
/
/
s \
// X X~ x X
%
/ ¢
¥
¥
\ 2 . J
Tabla 8

4.2.2. ECUACION EXPLICITA DE LA RECTA

11 &\2 54 x

Gréfica 17

Figura 8

Ver el siguiente video sobre ecuacién de la recta.
https://www.youtube.com/watch?v=GBSmycLgTeU&Ilist=PLeySRPnY35dE1JAjLtnjoDTA5-oWq6m2w

La ecuacion explicita de la recta es y = mx + b, donde m es la pendiente y b es el intercepto con el
ejey, es decir la ordenada y para el punto en el cual x = 0 es decir, (0,b).

Para hallar la ecuacion explicita de una recta se deben considerar los siguientes casos:

1. Cuando de conocen la pendiente m y el intercepto con el ejey b
Es este caso, se remplaza el valor de my b en la ecuacion y =mx + b



https://www.youtube.com/watch?v=ULxjPNTiAZ8
https://www.youtube.com/watch?v=GBSmycLgTeU&list=PLeySRPnY35dE1JAjLtnjoDTA5-oWq6m2w
https://www.youtube.com/watch?v=ULxjPNTiAZ8
https://www.youtube.com/watch?v=GBSmycLgTeU&list=PLeySRPnY35dE1JAjLtnjoDTA5-oWq6m2w
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Primero ubicas el

i con el ejey

T~

s

Luego, puesto que la pendiente es -1/2, por cada dos

unidades que se desplace la graf
(esto ya que es negativo) sube u

¥ AX

0

¢ RWNTODE COLTE
coN € €JE Y

b M o) 015/758

punto de interseccion

EJEMPLO: Determina la ecuacion de la recta con
pendiente m = —%y b = —1y graficar

& A

Figura 9

Ver el siguiente video sobre Ecuacion de la recta. https://www.youtube.com/watch?v=9GwpzlEPzqc

2. Cuando se conocen la pendiente y un punto.

Para hallar la ecuacién de una recta, dados un punto y el valor de m: primero se reemplazan la
pendiente y las coordenadas del punto dado en y = mx + b para determinar el valor de b. y luego se

reemplazan my b en la ecuacion.

EJEMPLO: Determina la ecuacion de la
recta con pendiente m =2 y que pasa
por el punto (—1,—1) vy graficar

Reemplazamos la pendiente m =2 y el
x y
punto <T1T1> en la ecuacion:
y=mx+b
(- =2(-1)+b

Despejamos b:

(-1)=-2+0b

(-1D)+2=bh

1=5»b

Finalmente, escribimos la ecuacion:

Primero se ubica
el punto dado \

“ ~

1 Euego, puesto que la pendiente es 2,
que expresada como fraccion es 2/1,
por cada unidad que se desplace
ala derecha, se sube 2 unidades en,
v desde un punto conocido.

Gréfica 19

y=2x+1



https://www.youtube.com/watch?v=9Gwpz1EPzqc
https://www.youtube.com/watch?v=9Gwpz1EPzqc
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TRACE LA RECTA QUE PASA POR EL PUNTO P(2, 1) Y QUE TIENE
5
PENDIENTEE

b M o om/ed

Figura 10

Ver el siguiente video sobre un ejercicio practico de recta que tiene pendiente.
https://www.youtube.com/watch?v=9¢gBzIbr8 LU
3. Cuando se conocen dos puntos

Primero se halla la pendiente mediante la férmula con las coordenadas de los dos puntos. Luego,
con la pendiente m y cualquiera de los puntos conocidos, se halla el valor de b en la ecuacién
y = mx + b y se procede igual que en el caso anterior.

A EJEMPLO: Determina la ecuacion de la recta que pasa
por los puntos (—2,—1) y (3,1) y graficar
Se ubican los dos _ _ o f.z, 72
puntos dadas y se | Hallamos la pendiente siendo 92, —1 3,1
traza la rects T
_r o Y2my _1-(D 2
) 1 > -x 3-(-2) 5
‘ Reemplazamos la pendiente m = sy alguno de los dos
‘ puntos dados, en este caso vamos a sustituir el punto
22 .,
(—2,—1) en la ecuacion:
Y
Gréfica 20 y=mx+ b

(-1) =2(=2) + b

Despejamos b:
(-1)=—-4+0b
(-1)+4=0>b
3=b

Finalmente, escribimos la ecuacion:

y==-x+3



https://www.youtube.com/watch?v=9gBzlbr8_LU
https://www.youtube.com/watch?v=9gBzlbr8_LU
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| A EcuACION DE LA RECTA SSUASISH 2

ENCONTRAR (A ECUACION
OE LA RECTA QUE

PASA POR (05 PUNTOS |
A(=3-4) v B(2,11) |

P » o) 027/640

Figura 11

Ver el siguiente video sobre ecuacion de recta que pasa por dos puntos.
https://www.youtube.com/watch?v=tWjvwpSs8RM

4.2.3. ACTIVIDAD PERSONAL 3

1. Ubica dos puntos en cada recta dada y luego determina la pendiente.

%H E‘-- i 1{1 s %‘

3 \\\ 34 5 -..____..-" £

21N 244 4 7 4

1 H/ 3 3

SRS ENEEE VY VEREYEEEPY NN B

Mt o 4 1 1
=2 +21 _ - " — -
L3 Lal =2-1,1 123456% -2-1,1123456%
—4 —4- -3 —2

Grafica 21

2. Halla la ecuacién explicita de cada recta a partir de su grafica

T - T VT T
|

| 61 i
: 480]
el
|

|

|

|

. 2,401

Lol 7

TN

Gréfica 22

3. ldentifica la pendiente y el intercepto en cada expresion y realiza la grafica correspondiente a

cada una.
a. y=5—-3x
b. y=7x+4
4. Halle la ecuacion de la recta que pasa por el punto Q y tiene pendiente m y graficarlas
Q1,2)ym=13 Q—1,5ym==6
QA=2,0ym=4 Q(10, =3)ym= —4

5. Halle la ecuacion de la recta a partir de la pendiente y el intercepto dados y graficarlas
a m=1yb=0
b. m=2yb=-3
C. m=-3yb=-2



https://www.youtube.com/watch?v=tWjvvpSs8RM
https://www.youtube.com/watch?v=tWjvvpSs8RM
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6. Encuentra la ecuacion de la recta que se indica en cada caso.
a. Tiene intercepto con el eje y en (0,4) y pendiente igual a 3.

b. Pasa por los puntos (1,%) y (—2,-3)
c. Tiene intercepto con el eje y en b=4y pasa por (1,—1)

7. Clasifica las siguientes rectas en creciente, decreciente, horizontal o vertical

- Ji ¥ / ¥i ¥

- - - | I -
. x /‘ x x X

/ |

Grafica 23

8. Observa la siguiente grafica que representa el movimiento de un vehiculo a velocidad
constante. Luego, responde.

YA El segmento AB muestra que a los 2 seg. de haber iniciado el
407 B C movimiento, el vehiculo recorrio 30 m. El segmento BC indica
;g que entre 2 seg. y 6 seg. el vehiculo no se movié. El

segmento CD indica que entre 6 seg. y 9 seg. el vehiculo

D, retrocedié 30 m para volver al punto de partida.

10+
AV | N
123456789X

Tiempo(s) a. ¢Cual es la pendiente de los segmentos que
indican cada parte del recorrido?
Grafica 24 b. ¢, Qué relacién existe entre el valor del signo y la

pendiente con la descripcion del movimiento?

9. Una empresa de transportes establece sus tarifas de la siguiente manera: $800 por Km
recorrido y $1.000 por paquete o maleta.

LDistancia (km) | 100 | 150 | 200 | 250 | 300 35[“

Precio ($) J
Tabla 9

a. Completa la tabla si solo se lleva una maleta
b. Escribe la ecuacién que relaciona la distancia y el precio de traslado
c. Construye la grafica de la funcion

10.Para hacer un viaje se preguntd en dos agencias de alquiler de vehiculos cuales eran sus
tarifas por kilbmetro recorrido.
a. Halla la ecuacidbn que representa la
relacion entre la cantidad de kilbmetros
recorridos y el precio en cada agencia.

Agencia de viajes Condor: cobra un valor
fijo de $95.000 y $5.000 por km recorrido.

' N b. Grafica ambas rectas y halla su punto de
Agencia de viajes Autocar: cobra un valor interseccion.
fijo de 580.000 y $6.000 por km recorrido. c. Determina cudl de las dos ofertas es mejor
- si el recorrido del viaje es 100 km. Justifica tu
igura 12
respuesta

11.En un curso de baile cobran $60.000 la inscripciéon y $30.000 la hora
a. ¢Cual es la ecuacion de la recta que relaciona la cantidad de horas con el costo del curso?
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b. ¢Cuéanto debe pagar una persona por 15 horas de clase?
c. Sipaga $660.000 ¢, Cuantas horas de clase recibi6?

4.3. FUNCIONES CUADRATICAS

Es una funcién de la forma f(x) = ax? + bx + c,donde a,byc E Rya # o

Por ejemplo, las funciones g(x) = 7x%2+3x+1,f(x) = —3x?2+8x y h(x) = —4x? son funciones
cuadréticas. A las funciones cuadraticas también se les denomina funciones de segundo grado
porque el exponente del término ax? es 2.

4.3.1. GRAFICA DE UNA FUNCION CUADRATICA

La representacion grafica de una funcién cuadratica es una curva llamada parabola, la cual puede
abrir hacia arriba o hacia abajo.

Si en la funcién f(x) = ax? + bx + ¢, se cumple que a > 0, la parabola abre hacia arriba. En cambio,
si en la funcién f(x) = ax? + bx + ¢, se cumple que a < 0 la pardbola abre hacia abajo.

Cuando una parihola abre hacia arriba ¢l Cuando una paribola abre hacia abajo el
punto minimo es ¢l vértice. punto miximo cs el vértice.

r
’ Veértice

Vertice

Grafica 25

Las coordenas del vértice V se representa (h,k) y se determinan

. . _ _i _ _i
mediante las expresiones h = =Y k = f( Za).

Ramas de la pardbola

El dominio de una funcién cuadrética es el conjunto de los numeros
reales R, y el rango es el intevalo [k, +) si la parabola abre hacia
arriba, o es (—oo. k] si la parabola abre hacia abajo.

Eje simetria

—» ‘< sepeusp.iQ

Punto de corte
enejey

La recta paralela al eje y que pasa por el vértice de la parabola, se
Puntosdecorte - denomina eje de simetria.

con eje x

X Abscisas ~ Para hallar el intercepto de la parabola con el eje y, se remplaza

¢ 4 x = 0 en la expresion y = ax? + bx + ¢, y para hallar los interceptos
Vertice con el eje x o tambien denominados los ceros o raices de la funcién
Gréfica 26 cuadrética se remplaza y = 0.

Para determinar los cortes con el eje x o tambien denominados los
ceros o raices de la funcion cuadratica se remplaza y = 0. Por tanto, queda la siguiente expresion
y=ax?+bx+c
ax?+bx+c=0
La cual se puede resolver o factorizando o con la formula general:

—b +Vb? — 4ac
X =
2a
. .. —b+Vb?%—4 —-b—Vb2-4
Por tanto, las soluciones de la ecuacion ax? + bx + ¢ =0, sonx; = —— Ly y, = 72

2a 2a

Para efecto de este curso, o haremos aplicando la formula general.
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Dependiendo de que los puntos de corte existan 0 no existan, se presentan tres casos:

Caso 1. La parébola corta el eje x en un solo punto.
En este caso, el vértice de la pardbola esta sobre el eje x y por esto la funcién tiene una Unica
solucién real.

Caso 2. La parabola corta el eje x en dos puntos.
En este caso la funcion tiene dos raices reales diferentes.

Caso 3. La parédbola no corta el eje x.
En este caso la funcién no tiene soluciéon en los niumeros reales.

Y A Y A Y A

4\“ > | - OL—> | < >
VX X X

\{ v v

Gréfica 27

EJEMPLO: Grafica la funcién cuadratica f(x) = —2x? + 8x determinando todos los elementos, e
indicando el dominio y rango

. . A A
1. Identificamos los coeficientes: f(x) = —2x%2 +8x + 0
2. Determinamos el vértice (h, k) mediante las expresiones h = —% yk=f (— %)

8 _—8_2
2(=2) -4

b
k=f(-55) = F@ = 222 +8(2) = 8
vértice (2,8)
3. Hallamos el corte con el eje y, haciendo a x=0
f(x) = —2x% + 8x
f(0) =-2(0)2+8(0)=0
corte con el eje y: (0,0)
4. Hallamos los cortes con el eje x (si los hay), haciendo a y=0 y aplicando la formula

a b c
~ ~ ~
—2x24+8x4+0=0
—b +Vb? — 4dac
X =
2a
—8+./82—-4(-2)0 —8—,/82—-4(-2)0
x1 - - 0 x2 - - 4’

2(-2) 2(-2)

corte con el eje x: (0,0) y (4,0)
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» Primerc ubicamos el vértice

Si necesita mas puntos paradeterminar
* . mas exactamente por donde pasa la
f'/_\‘x parabola, se raliza tabla de valores,
5" .\ X of 1] 2| 3| 4

tomando valores equidistantes del vértice

y | o s 8 8 0

. . f(0) =—-2(0)* +8(0) =0
corte con elejeyy !' I| fl1y=-2(1)"+8(1) =6
tambienconelejex | | corte con elejex f(1)=-2(3)*+8(3) =6
L b > L f(1) =-2(0)*+8(2) =0
Grafica 28
Dom f: R
Rango (—o0. 8]

Para ampliar mas sus conocimientos puedes observar el siguiente video
https://www.youtube.com/watch?v=J3qQWvxqgF14

FUNCIONEs CURDRATICAS

M= A X 4 ))Y»IC

— 50N povdonas
=
at ST
" j “Rold
b \) —
3 il ©
A ™ ! ':."0' e ,

M - R magee o), mds estilicada

> o) 02371408

Figura 13

4.3.2 ACTIVIDAD PERSONAL 4

Identifica cuales de las siguientes expresiones representan funciones cuadraticas. Justifica tu
respuesta.



https://www.youtube.com/watch?v=J3qQWvxqFI4
https://www.youtube.com/watch?v=J3qQWvxqFI4
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Mx) = &2 wix) =3x+ 4
nlf) = 2¢ t(y) =59 + i}.z
p[r:l:%r‘ m[x}=x+£-x’
g(y) = 2y% () =y2 +22—x

2. Grafica las siguientes funciones cuadréticas determinando todos los elementos, e indicando el
dominio y rango

y=-—< yE—t=1
y=22
, y=-x
y=x+1 }‘}
_¥] _ _';"—‘4'. -x
¥ 2.\‘1 3 )
y=x2+7x+1 y==x+5x+2

3. La expresion para calcular la distancia que recorre un objeto cuando se deja caer a una
determinada altura es d(t) = 4,9t?, donde d(t) es la distancia en metros y t es el tiempo en
segundos. Si se deja caer una piedra a una altura de 49 m, ¢ Cuanto tiempo tardara en llegar
al suelo?

4. La altura h en metros, que alcanz6 un baldén al lanzarlo hacia arriba, estd dada por la
expresion h(t) = —t? + 0,6t + 0,7, donde t es el tiempo en segundos. ¢A los cuantos
segundos el bal6n se encontr6 a 0,3 metros de altura?

5. En una competencia de saltos, la altura de los saltos esta determinada por la funcion h(t) =
—2t2 + 8t, h(t) medida en metros, donde t es el tiempo en segundos que dura el salto.
a. Calcula la altura que alcanza el deportista a los 3 segundos
b. ¢Cudl es la altura maxima alcanzada por el deportista? ¢ a los cuantos segundos sucedi6
esto?
c. ¢Cuanto tiempo duré el deportista en el aire?

4.4 TEOREMA DE THALES
441 THALES DE MILETO

Thales (o Tales) naci6 hacia el 625 a. C. en Mileto, una de las primeras ciudades fundadas por los
griegos a orillas del mar Egeo, la cual en esa época era una de las mas ricas y evolucionadas de esa
zona. Actualmente pertenece a Turquia.

Thales era considerado como uno de los siete sabios de Grecia, estudioso y solitario, se destaco en
las areas del comercio, filosofia, astronomia y matematicas. Sus reflexiones trataban sobre la
naturaleza y el origen del mundo fisico, preguntas como ¢De ddnde venian todas las cosas? ¢De
gué estaban hechas? ¢Existia algo que pudiera reducir a unidad el variado espectaculo del
COSMOos?, sus preguntas representaban el esfuerzo por ir mas alla de las apariencias hasta descubrir
la verdadera naturaleza de las cosas y su primer origen; lo que los griegos le llamaron el arjé.
Siempre sus respuestas, trataba de apoyarlas en la razén.

4.4.2 ORIGEN DEL TEOREMA DE THALES

Hay muchas versiones de cdmo sucedié la historia, aqui te contamos una de ellas; lo que hoy
conocemos como el teorema de Thales, se origina cuando Thales viajo a Egipto para aprender
matematicas, hacia el afio 600 a. C., se dice que estando alli, inventd un procedimiento para calcular
la altura de las piramides Keops por semejanza, esto lo pudo hacer midiendo la sombra de esta y la
de su bastén. La proporcionalidad entre la altura de la piramide y la del bastdn, hacian posible
calcular la altura deseada.
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Para hacer este célculo, supuso que los rayos del sol incidian paralelamente en la tierra, entonces la
sombra que generaba la pirdmide y su altura, forman un triangulo rectangulo, y la sombra del
bastén con su altura otro. Estos dos triAngulos rectangulos son semejantes, por lo tanto, pudo
establecer la siguiente proporcion para obtener la altura.

(rayos del sol)

C (bastdn)

b (distancia desde el centro de
la base de la pirdmide hasta

d (sombra bastén)

el extremo de su sombra)
Figura 14
a_¢ _ c-b
— (= — Sidespejamosa; Q@ = ————

b d d

4.4.3 TEOREMA PARTICULAR DE THALES O FUNDAMENTAL DE LA SEMEJANZA.

A raiz del concepto de semejanza basado en las proporciones entre la piramide y su bastoén, surge el
“teorema fundamental de la semejanza entre triangulos”, o también conocido como “teorema
particular de Thales.”

Este teorema trata sobre los segmentos proporcionales que son determinados por dos paralelas.

a. Primer enunciado:
Al cortar los lados de un angulo cualquiera por dos paralelas, los segmentos de los lados del angulo
determinados por las paralelas son proporcionales.

c /l
A

\©

& T
o m

[|&]

™
\©
()

Figura 15
Ejemplo: Si las rectas BC y DE son paralelas, determina el valor de x para la siguiente figura;
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A
X 20
B c

‘\.Uco

10
E
A\

Figura 16
Aplicamos el teorema; L .
AB _ AC
BD CE
x _20
8 10
X =2-8
X = 16

Respuesta: La recta AB (x) mide 16.

b. Segundo enunciado:

2

Al cortar los lados de un angulo cualquiera por dos paralelas, los segmentos que se forman desde el
vértice a los puntos de interseccion de las paralelas son proporcionales entre si.

BC // DE
A
B C
D E
AD _ AE
AB AC
Figura 17
Ejemplo:
SiBC//DEy AD =16, AE = 24 y AB = 2, determina el valor de la recta AC en la siguiente figura;
A
B C

D E
Figura 18
Aplicamos el teorema;
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Respuesta: La recta AC mide 3.
c. Tercer enunciado:

Al cortar los lados de un angulo cualquiera por dos paralelas, éstas son entre si como los segmentos
medios desde el vértice a las paralelas.

BC // D
&

(@]
m

o/ e
I\

BC _ AB _ AC

DE AD AE
Figura 19

Ejemplo: Determina el valor de x para que L;y L, sean paralelas;

L, L,

Figura 20
Hay ejercicios como este, que pueden parecer mas dificiles, ya que el vértice y las intersecciones
con las paralelas no tienen letras, pero si lees el enunciado del teorema, te daras cuenta que es
igual de sencillo, observa,;
Para determinar el valor de x suponemos que L;y L, son paralelas que cortan los lados del angulo,

entonces, definiremos los segmentos en L3 desde el vértice a las paralelas (que es donde estan los
datos).

8 Primer segmento desde el vértice ala paralela L ;

8 + 12 = 20 Segundo segmento desde el vértice alaparalela . »
Ahora escribimos la proporcion, segun el teorema;
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1°segmento . Ly
2°segmento = Ly
8 _4
20 X
8x =80
x=10

Respuesta: El valor de x es 10.

- Este mismo teorema se aplica a paralelas que cortan las extensiones de los lados mas alla del
vértice, donde podemos aplicar la siguiente proporcion;

BC // DE

ml &
m ||

Figura 21

Ejemplo:
Si Ly /Ly /] L3 determina la medida de a.

Figura 22

Para resolver este ejercicio, debemos aplicar el teorema de Thales en dos ocasiones y luego restar,
para lo cual definiremos como x ey, los segmentos que vamos a calcular;
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Figura 23
Escribimos las proporciones segun el teorema y calculamos;
x _ 10 y _ 8
3 2 3 2
2:-X=10-3 2:-y=8-3
x = 30 y = 28
2 2
x =15 y =12
Ahora restamos para obtener la medida de a.
a=x-y
a=15-12
a=3

Respuesta: La medida de a es 3.

4.4.4 TEOREMA GENERAL DE THALES
Al cortar dos 0 mas rectas por tres 0 mas paralelas, los segmentos determinados sobre las rectas

son proporcionales entre si.

AB // CD// EF

EF
A/ \B
c/ D

\F

7 Eigura 24
Del teorema general de Thales, se pueden obtener también las siguientes proporciones;
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Ac _CE
BD DF
AC _BD
AE BF
AE _ BF
CE DF
Ejemplo:

SiLy//Ly//Ls, calculaay b, sise sabe quea+b =15

N

A
N
|~
y
NI_

A
y
v

-

Figura 25
Establecemos la proporcion para calcular b;

8+2 a+b

N

10 _ 15
8 b
10b

1l

(b
N
(=]

b =12

Ahora como a + b = 15, reemplazamos b y obtenemos el valor de a;

a+b=15
a+12=15

3
Respuesta: a=3y b =12.

4.45 TEOREMA RECIPROCO DE THALES.

Si dos 0 mas rectas determinan segmentos proporcionales sobre dos transversales, entonces las
rectas son paralelas entre si. Es decir, es el inverso a los teoremas de Thales.

Ejemplos;
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<

Al \B

C D

N

\

e

m

AB _ AC
BD CE
Entonces,

BC // DE

Ejemplo:

{

Figura 26

El teorema reciproco se cumple para todos los teoremas de Thales.
Dato: Recuerda que las aplicaciones del tema de Thales, nos sirven para resolver problemas de la

vida cotidiana, especialmente para distancias inaccesibles, o que son muy dificiles de medir.

Nicolas mide 1,50 m. de altura, se encuentra a 1,20 m. de un poste que tiene encendida su luminaria
a 3 m. del suelo, ¢cudl es el largo de la sombra que proyecta Nicolas?

, \

Sise cumple que;

| |>
(@)
o)
o

\©)
m

(@)

E

Entonces;

AB // CD// EF

/1,5 m.

Nicolas es de 1,20 m.

: X : 1,20 m.
Figura 27
Aplicamos el teorema de Thales;
3m.
1,5m.
X 1,20 m.
| X +1,20 m. |
Figura 28

Respuesta: El largo de la sombra que proyecta
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Para mayor comprension del tema, observar el siguiente video sobre teorema de tales
https://www.youtube.com/watch?v=WhrDNe8-TQO0

Teorema
de

. N ‘D 0:16/7:18

Figura 29

4.4.6 ACTIVIDAD PERSONAL 5

1) Escriba cinco proporciones entre los segmentos que aparecen en cada figura.

\ -
\ B - G -
A s - 7
e 1 ‘\D J— - o g
Cl e i
-— - \‘F n H -
E] X T
ca \ L
\ - -
.
Figura 30

2) Determina el valor de x de acuerdo con las medidas que se indican. Si AD Il BE Il CF.

v
/ | 10 e S
A/ | D DA "E 7~
= 7 — " ’
= ._._B F i‘_'m —[r = A/,B /,/ c
C/ S5an 7 em | E 7‘»{3-?/*‘ “/--—
- {'II e _1_ - ’,/' a‘}/ g~
P F /

Figura 31

3) En el gréfico se tiene que GN, HM, IL, . Determine la medida de ML teniendo en cuenta las
condiciones dadas para caso.

Figura 32
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GI=15cm GI=12am
Hi = 6cm MN=75cm
MN=12cm GH _ 1
B 2

b)
4) Determina el perimetro de un lote como el que se indica en la figura, si se sabe que se dividié
en tres partes, por medio de perpendiculares a uno de sus lados.

e 0 m

B m

40 m 30 m 20 m
Figura 33

5) Enel AABC, DE Il AB  Completa las proporciones indicadas.
i

D - _E
A - 8
Figura 34
5 L | cA L
DA EB DA BE

6) En la siguiente figura AD| BE | CF .
AC=8cm, BC =2 cmy EF = 3 cm. Halle la medida de DE.

g F
Figura 35

7) Enel AFGH , 4FI] = 4JGH , encuentre el valor que se indica en cada caso.

T

Figura 36
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il
z=ban x+y=19cm
w= 14 cm y= 10cm
x=9am g+ w=38cm
)= cm w= cm

4.5 SEMEJANZA DE TRIANGULOS

Dos poligonos son semejantes si tienen la
misma forma, sus angulos son
respectivamente iguales (congruentes) y sus
lados proporcionales. Es decir,uno de los
poligonos es una ampliacion o reducciéon de la
otra.

Ver el siguiente video sobre semejanzas.
https://www.youtube.com/watch?v=YSFqfBKyN8c

>

) 017/635

Figura 37

Teorema fundamental para la existencia de triangulos semejantes

B Si aplicamos el teorema de fundamental de la semejanza o teorema
particular de Thales en un triangulo podemos ver que toda paralela a un
lado de un tridngulo determina dos triAngulos semejantes entre si, ya que

A - Sus lados son proporcionales y sus angulos son iguales.
E Ejemplo: Dado un triangulo ABC, si se traza un segmento paralelo DE a
al lado BC, se obtiene otro triangulo ADE, cuyos lados son proporcionales
D F a los del triangulo ABC.
Figura 38
A
D E
B C
si DE //BC
AB _ AC _ BC
AD AE DE

Enronces,A ABC ~ & DEF

Signo de semejanza

Figura 39

4.5.1 CRITERIOS DE SEMEJANZA DE
TRIANGULOS

Para determinar la semejanza entre dos
poligonos cualesquiera, estos se descomponen

Criterios de
Semejanza de Triangulos

> »l o) o013/515



https://www.youtube.com/watch?v=YSFqfBKyN8c
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en triangulos y se verifica la semejanza entre los triangulos que los forman.

Se llaman Criterios de Semejanza de dos triangulos, a un conjunto de condiciones tales que, si se
cumplen, tendremos la seguridad de que los triAngulos son semejantes.

Ver el siguiente video sobre semejanza de triangulos.

_ https://www.youtube.com/watch?v=g_cOclb4rlA
Figura 40

Esos criterios o casos son;

Angulo - Angulo  ||Lado - Angulo - Lado|| Lado - Lado-Lado ||Lado -Lado - Angulo

A A LAL | LLL || LLA

a. Criterio angulo - angulo (AA):
Dos triangulos son semejantes si tienen dos angulos respectivamente iguales (congruentes).

C
A/@\ |
A B D E

X E X a
B =P

Entonces,A ABC ~ A DEE
Figura 41

L1k

b. Criterio Lado - Angulo - Lado (LAL):
Dos triangulos son semejantes si tienen dos lados proporcionales e iguales el angulo comprendido

entre ellos.
C
F
A B D E
(S

s A€ _ AB
DF DE
p¥o Exa

Entonces,A ABC ~ A DEF
Figura 42

c. Criterio Lado - Lado - Lado (LLL):
Dos triangulos son semejantes si tienen sus tres lados respectivamente proporcionales.
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C

A BD E

w
>l
>

EF F

Entonces,A ABC ~ & DEF
Figura 43

S

U|}>|
mi|l
m ©

d. Criterio Lado - Lado - Angulo (LLA):

Dos tridngulos son semejantes si tienen dos lados proporcionales y el &ngulo opuesto al mayor de
ellos son respectivamente iguales.

C
b FN
A B DOL E

, CA _ CB
i, = —
FE

FD
pXag<xa

Entonces,A ABC ~ A DEF
Figura 44

Ejemplo:
Los triangulos ABC y DEF son semejantes, si AB =6, BC =12, DE =10y DF = 7,5. Determina el
valor de AC + EF.

Dibujamos los triangulos y anotamos los datos, designamos a AC =xy EF =Y.

C

12 y

D @ E

Figura 45

Para resolver este ejercicio, podemos ocupar el criterio de semejanza de triangulos LLL, entonces
diremos que;

EF

BC

>||U|
nl|m

T

Reemplazamos con los datos y resolvemos x e y por separado;
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e
DE _ BF  DE _ EF
AB AC AB BC
10 _ 75 19 _ _y
6 X 6 12
X = 35 _ 120
* =710 Y =
x = 4,5 y =20
Sumamos;
X+y = 24,5

Respuesta: AC + EF = 24,5.

4.5.2 ACTIVIDAD PERSONAL 6

1) Determina el criterio que permite establecer la semejanza entre cada par de tridngulos.

Justifica tu respuesta.

AABC ~ AADE AABC ~ ADEC AABC ~ AEDC
DE| BC SE= B A= LE

E B

‘\

-\

\\ c E
As i \- D 4
4 7
B
Figura 46

AABC ~ ABDE
AC| BE
BCIDE

c

2) Comprueba la semejanza de los triangulos. Luego calcula el valor de x

AABC ~ ADEC

B
\.
- Bem
5 an i
120°
*\ C “E
A . 'ub‘ x
cm
D
Figura 47

3) Determina la altura que tiene la escalera para subir al avién.

Figura 48
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4) Calcula el ancho del rio a partir del esquema que se muestra en la figura sabiendo que en los
triangulos formados los lados DE y AB son perpendiculares a AE

Figura 49

4.6 TECNICAS DE CONTEO

Las técnicas de conteo son herramientas que se utilizan para encontrar el nimero de elementos del
espacio muestral de acuerdo con las caracteristicas que tenga una muestra.

4.6.1 CLASES DE MUESTRA

Dado un experimento aleatorio y una muestra de él se pueden representar dos criterios para
clasificar dicha muestra que son: el orden y la repeticion

Se dice que una muestra tiene repeticion cuando para formarla se puede repetir varias veces el
mismo elemento de la poblacién.

Se dice que una muestra tiene orden si al conformarla es importante el orden en el que se ubiquen
los elementos de la poblacién.

EJEMPLO:

Un profesor tiene que elegir a dos estudiantes de un grupo de tres candidatos, para representar al
colegio en las olimpiadas. Los candidatos son Felipe, Martha y Lucia. Determinar cual es la
poblacién y cuél es la muestra.

En este caso, la poblacion del experimento esta forma formada por los tres candidatos, asi que N =
3; ademas, el profesor debe escoger dos de esos tres estudiantes, por tanto, la muestra n = 2. Ya
gue un estudiante no puede ocupar dos de los cupos disponibles, se dice que la muestra no tiene
repeticion.

Si el experimento se realiza eligiendo uno a uno los tres estudiantes, no importa si es elegido de
primero o de segundo, ya que al final, va a ocupar uno de los tres cupos disponibles para
representar al colegio en la prueba. La muestra, entonces, no tiene orden.

4.6.2 PRINCIPIO DE MULTIPLICACION

Si en un experimento aleatorio se tiene una poblacién de tamafio N y una muestra de tamafio n en la
cual hay orden y repeticion, entonces, el numero de elementos del experimento #(S) se expresa
como #(S) =N"

EJEMPLO:

Determinar cuantos resultados se pueden obtener al lanzar cuatro monedas al aire de una vez.

Primero, se determina N. Como los elementos con los cuales se construira el espacio muestral son
dos: cara y sello, se tiene que N =2.
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Luego, se determina n. Para ello, es til construir un elemento del espacio muestral, asi: (cara, cara,
sello, sello) es un elemento del espacio muestral, por tanto, n = 4

En este experimento hay orden y repeticion, por tanto, el nimero de elementos del espacio muestral
es#(S)=2"=16

Entonces, el nUmero de resultados al lanzar las cuatro monedas es 16.

4.6.3 PERMUTACIONES

Dado un experimento aleatorio con poblacion N y muestra n en donde la muestra, tiene orden, pero
no repeticion, el numero de elementos del espacio muestral se determina a partir de la permutacién

de n en N, que esta dado por:
N!

NP”:(N—n)!

Donde N!= Nx(N-1) x(N-2)x...x2x1 y 0!=1

La permutacion es una operacion definida en los nUmeros naturales y para la cual es necesario que
n < N. Ademas, el resultado de toda permutacion es un numero natural.

EJEMPLO:

Determinar la muestra, la poblacién y el nimero de elementos del espacio muestral del siguiente
experimento aleatorio.

Un empleado de una tienda femenina debe organizar la vitrina del almacén. El administrador le pide
gue vista tres maniquies con cuatro vestidos de la ultima coleccién. ¢De cuantas maneras distintas
puede hacerlo?

a W,

A 7
iy

-

e s S0 b Be o BT
Figura 50

Se puede afirmar que N = 4 y n=3. En n se dice que hay orden pues es diferente poner el vestido 1
en el maniqui 2, que en el maniqui 3. Ademas, no hay repeticion pues el mismo vestido no se le
puede poner a dos maniquies distintos.

Asi que el numero de elementos del espacio muestral esta dado por:

_ 4! _ 4x3x2x1
(4-3); 1!

=24

4P3

Luego, el empleado tiene 24 opciones diferentes de poner los cuatro vestidos en los tres maniquies.
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EJEMPLO:

Una prueba de admision para un colegio de la ciudad pide a un nifio que forme un namero de dos
cifras diferentes, usando cuatro fichas con los nimeros 1,2,5y 7. Cuantos numeros distintos puede
formar el nifio en la prueba?

Figura 51

Primero se determina Ny n.

En este caso N = 4, porque hay cuatro fichas y n = 2, porque los nimeros que debe formar el nifio
deben tener dos cifras.

Segundo por las condiciones del problema se puede determinar que en la muestra hay orden, pues
es un conjunto numeérico y no hay repeticion, ya que en el experimento se aclara que los digitos
deben ser diferentes.

Luego, se aplica la formula de permutaciones para calcular el nimero de elementos del espacio
muestral, asi:

4! 4x3x2x1 24
= ===12

T (4-2); 2x1 T2

4P>

Luego, el nifio puede formar 12 nimeros en la prueba con esas cuatro fichas.

EJEMPLO:

Para la eleccion de la junta directiva del Consejo de propietarios de un conjunto residencial se han
postulado siete candidatos. En los estatutos de la junta de administracion del conjunto se ha
estipulado que una vez realizada la eleccion, el candidato con mayor votacion sera el presidente, el
segundo en numero de votos sera el tesorero y el tercero sera el secretario. De cuantas maneras
distintas se puede conformar la junta directiva del Consejo de propietarios?

Figura 52

Para este caso se determina que N = 7, ya que son siete candidatos, y n = 3, ya que son tres
personas que se deben elegir. En la muestra hay orden, pues no es igual quedar de primero, de
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segundo o de tercero; ademas no hay repeticion, pues la misma persona no puede ocupar dos
cargos. Teniendo en cuenta lo anterior se tiene que:

_ 7 _ 7x6x5x4!
(7-3); 4!

7P3 =210

En conclusion, hay 210 formas distintas de conformar el Consejo con los siete candidatos
disponibles.

4.6.4 COMBINACIONES

Dado un experimento aleatorio con una poblacion N y una muestra n sin orden ni repeticion, se dice
que el nimero de elementos del espacio muestral es la combinatoria de n en N, asi:
N!

NPh=

(N-n)In!

EJEMPLO:

Para la fiesta de fin de afio de una importante multinacional se planea contratar una empresa de
banquetes. La empresa escogida ofrece siete opciones de menu diferentes segun las necesidades
de los clientes.

Si la multinacional desea que los empleados puedan acceder a cinco menus diferentes, ¢ de cuantas
maneras puede hacer la eleccién?

Figura 53

En este caso N = 7 y n = 5. Al finalizar la situacion se puede determinar que la muestra no es
ordenada, pues no importa en qué orden se seleccionen los diferentes menus, ademas no hay
repeticion pues un menud no se puede seleccionar mas de una vez. Teniendo en cuenta lo anterior,
el nimero de elementos del espacio muestral se calcula asi:

7 7! 7x6x5 7x6
= =—===21

5 (7-5)i5! 25! 2

Por tanto, la multinacional tiene 21 opciones de combinar los mendus.
EJEMPLO:

Un nuevo modelo de loteria emplea una seleccion aleatoria de seis niumeros entre un grupo de 47
posibles. En una urna, se depositan balotas numeradas del 01 al 47 y el experimento consiste en
extraer una balota de la urna y ponerla en una fila. El ganador sera quien tenga un boleto de loteria
Cuyos seis numeros, sin importar el orden, sean los mismos que se obtengan al extraer las balotas.
Cuantas opciones hay de combinar dicha seleccién?




i - COLEGIO PRINCIPE SAN CARLOS Codigo: FGF-02

E& GESTION DE FORMACION Version: 02
o Ty .
= - - i
e GUIA DE CLASE Fecha: 10/10/2017

Para esta situacion se tiene que N =47y n=6

Al finalizar las caracteristicas de la muestra se observa que no hay repeticién, pues una balota que
ha sido seleccionada no se devuelve a la urna y no es importante el orden, pues es una aclaracion
especifica de este estilo de loteria.

Con base en el anterior andlisis, se tiene que el nimero de elementos del espacio muestral esta
dado por:

=10.737.573

(47)_ 47 x46x45x44x43x42x41!_ 47x46x45x 44 x 43 x 42
6 (47-6)'6! 6x5x4x3x2x1

Asi que hay 10.737.573 posibles combinaciones en la seleccion.

4.6.5 ACTIVIDAD PERSONAL 7

1. Una persona desea construir su casa, para lo cual considera que puede construir los
cimientos de su casa de cualquiera de dos maneras (concreto o block de cemento), mientras
gue las paredes las puede hacer de adobe, adobon o ladrillo, el techo puede ser de concreto
o lamina galvanizada y por udltimo los acabados los puede realizar de una sola manera
¢Ccuéntas maneras tiene esta persona de construir su casa?

2. ¢Cuéntas placas para automoévil pueden ser disefiadas si deben constar de tres letras
seguidas de cuatro nimeros, si las letras deben ser tomadas del abecedario y los nimeros de
entre los digitos del 0 al 9?, a. Si es posible repetir letras y numeros, b. No es posible repetir
letras y numeros, c. Cuantas de las placas disefiadas en el inciso b empiezan por la letra D y
empiezan por el cero, d. Cuantas de las placas disefiadas en el inciso b empiezan por la letra
D seguida de la G.

3. ¢Cuantos numeros telefonicos es posible disefiar, los que deben constar de seis digitos
tomados del 0 al 9?, a. Considere que el cero no puede ir al inicio de los numeros y es posible
repetir digitos, b. El cero no debe ir en la primera posicion y no es posible repetir digitos, c.
¢, Cuantos de los numeros telefonicos del inciso b empiezan por el nUmero siete?, d. ¢ Cuantos
de los numeros telefénicos del inciso b forman un nimero impar?

4. Suponga que un salén de clase esta constituido por 35 alumnos. a) El maestro desea que tres
de los alumnos lo ayuden en actividades tales como mantener el aula limpia o entregar
material a los alumnos cuando asi sea necesario. b) El maestro desea que se nombre a los
representantes del salon (presidente, secretario y Tesorero).

5. ¢Cuantas representaciones diferentes seran posibles formar, si se desea que consten de
presidente, secretario, Tesorero, Primer Vocal y Segundo Vocal?, si esta representacion
puede ser formada de entre 25 miembros del sindicato de una pequefia empresa.

6. ¢Cuantos puntos de tres coordenadas ( X, y, z ), sera posible generar con los digitos 0, 1, 2,
4,6y 9?, Si, a. No es posible repetir digitos, b. Es posible repetir digitos.

7. Cuantas claves de acceso a una computadora sera posible disefar, si debe constar de dos
letras, seguidas de cinco digitos, las letras seran tomadas del abecedario y los nimeros de
entre los digitos del 0 al 9. a. Considere que se pueden repetir letras y nimeros, b. Considere
gue no se pueden repetir letras y numeros, c. ¢ Cuantas de las claves del inciso b empiezan
por la letra A y terminan por el niumero 67, d. ¢Cuantas de las claves del inciso b tienen la
letra R seguida de la L y terminan por un nimero impar?
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8. Una persona acomoda en un estante de una libreria seis libros de filosofia, cuatro de quimica
y ocho de historia. De cuantas formas se pueden acomodar los libros si a) los de historia
siempre deben de ir juntos b) los libros deben de ir separados por materias

9. Considera todas las letras de la palabra Cuitlahuac, calcula la cantidad de arreglos diferentes
gue se pueden formar considerando todas las letras.

10. Cuatro parejas (cuatro hombres y cuatro mujeres) van a ir al teatro; compraron ocho boletos
en la misma fila. a) calcula de cuantas maneras diferentes se pueden colocar las cuatro
parejas sin que alguna quede separada b) calcula de cuantas maneras diferentes se pueden

colocar las ocho personas, si se toman dos hombres para que no se sienten juntos?

5. EVALUACION Y RETROALIMENTACION

REJILLA DE
EVALUACION Y
RETROALIMENTACION

Estratégico
Superior (95-100)

Autébnomo
Alto (80-94)

Resolutivo
Basico (70-79)

Pre-formal o
Receptivo
Bajo (10-69)

Valoracion

Planificacion del
Trabajo / Puntualidad

Realiza uso adecuado
de materiales y
recursos disponibles, de
acuerdo con el
procedimiento y plazo
establecidos.

Usa materiales y
recursos disponibles, de
acuerdo con el
procedimiento y plazo
establecidos.

Usa materiales y
recursos disponibles
con cierta dificultad,

pero se ajusta al

plazo establecido.

Usa materiales y
recursos disponibles
con dificultad, sin
ajustarse al plazo
establecido.

Responsabilidad

Asume
responsabilidades y
comprende las de los
demas, valorando el
esfuerzo individual y
colectivo.

Asume y comprende
responsabilidades,
reconociendo el
esfuerzo individual y
colectivo.

Asume y comprende
responsabilidades
con dificultad,
reconociendo el
esfuerzo individual y
colectivo.

Elude
responsabilidades y
tiene dificultad para

reconocer el
esfuerzo individual y
colectivo.

Participacion / Actitud

Forma parte activa y
armoénica de la
dindmica grupal,
generando propuestas

Forma parte de la
dindmica grupal,
generando propuestas
que mejoran el

Forma parte de la
dinamica grupal y
realiza con dificultad
propuestas que

Con dificultad forma
parte de la dinamica
grupal, sin realizar
propuestas que

gue mejoran el aprendizaie mejoran el mejoran el
aprendizaje p 4 aprendizaje aprendizaje

: cooperativo. . .
cooperativo. cooperativo. cooperativo.

Habilidades Sociales

Interacttia con empatia
y autocontrol,
manteniendo actitud de
respeto hacia otros
puntos de vista y
utilizando diferentes
habilidades sociales
que contribuyen al
desarrollo de
actividades.

Interactia con empatia
y autocontrol,
manteniendo actitud de
respeto hacia otros
puntos de vista, lo que
contribuye al desarrollo
de actividades.

InteractGa con actitud
de respeto hacia
otros puntos de vista,
lo que contribuye al
desarrollo de
actividades.

Interacttia con
dificultad durante el
desarrollo de
actividades.

Generacion y
Presentacién de
Evidencias

Contribuye de manera
activa al alcance de
metas,
responsabilizandose de
sus aportes en la
presentacion y
sustentacion de
evidencias.

Contribuye al alcance
de metas,
responsabilizandose de
sus aportes en la
presentacion y
sustentacion de
evidencias.

Contribuye al
alcance de metas,
pero con dificultad se
responsabiliza de
sus aportes en la
presentacion y
sustentacion de
evidencias.

Con dificultad
contribuye al alcance
de metas, sin
responsabilizarse de
sus aportes en la
presentacion y
sustentacion de
evidencias.
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